

# 杨浦

YANGPU

- 从“工业锈带”到“生活秀带”，华丽蝶变换发新的活力
- 全力打造人民城市的“样板间”，让来者心动、观者心怡、居者心怡
- 打造“一带、一区、一圈”数字经济地标，引导数字经济产业集群集聚发展



杨浦滨江 王嘉玮 绘

浦江之滨，有一个充满神奇魔法的地方。隔上一段时间不来，你会恍惚，你会惊叹，你会赞美，这真的是杨浦吗？这真的是杨浦啊！

行走在曾经享誉沪上甚至蜚声国际的滨江老厂房，赏老仓库里举办艺术大展、时装大秀，品一杯带着工业印记的“白七”咖啡，看人民城市建设规划展示馆里杨浦的昨天、今天与明天……在这里，触摸“百年工业”“百年大学”和“百年红色工运”“百年市政”的心跳，浸润那百年不变的如磐初心与红色基因，怎不为这样一座拔地而起的人民城市建设“样板间”而惊叹！

在杨浦，令人惊叹的又何必滨江“生活秀带”？

昔日“两万户”，明日开放性创新型社区；

老旧工人新村，焕新NICE2035未来生活方式；

10年旧改，193万平方米旧里房屋俱成历史，惠及7.58万户杨浦人；

老厂房里，“长阳秀带”在线新经济生机勃勃；

数字经济多点开花，大创智数字创新实践区、环同济知识经济圈……这里实现了从“工业杨浦”到“知识杨浦”再到“创新杨浦”转型升级，正在向“创智杨浦”迈进！

来杨浦吧！在这里，见证蜕变，参与创造，谱写传奇！

## 非凡十年“杨”风帆 生活秀带“浦”华章



① 滨江航拍



擦亮“生活秀带”金字招牌

滨江，是杨浦的一张名片。这里，不仅见证了中国近代民族工业的发展，诞生了中国第一家自来水厂、发电厂、煤气厂等多个“第一”，被誉为“中国近代工业文明长廊”，更在近十年，从“工业锈带”到“生活秀带”的华丽蝶变中，再次焕发出崭新的活力。

2019年11月2日，习近平总书记考察杨浦滨江，提出“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念。这为正在创新发展关键时期的杨浦指明了前进方向、提供了根本遵循。杨浦把滨江作为践行人民城市理念的核心区域，举全区之力争创人民城市建设示范区，争做人民城市建设标杆。

2020年7月，上海市文旅局会同杨浦区政府签订《关于在人民城市理念引领下，创建“世界会客厅”全域旅游特色示范区合作框架协议》，围绕杨浦滨江百年丰富的工业遗产资源，将杨浦滨江打造成为都市旅游治理现代化示范样本。

2020年9月，杨浦区以“生活秀带”为主题入围首批国家文物保护单位示范区创建名单。杨浦以“重现风貌、重塑功能、重赋价值”为主线，把记录着城市人文、精神气质的工业遗产建筑，空间保留下来，赋予其新的功能，不断拓展文化生活新空间，探索具有杨浦特色的工业遗产转化利用之路。



②

2020年12月，杨浦滨江生活秀带儿童友好公共空间示范区创建工作正式启动。该项创建工作已纳入《上海市妇女儿童发展“十四五”规划》《上海市“一江一河”发展“十四五”规划》《杨浦区妇女儿童发展“十四五”规划》《杨浦区滨江发展“十四五”规划》，以儿童需求为导向，打造“一米高度看城市”的友好公共空间。

2021年6月，杨浦区政府与市绿化市容局签订《共建杨浦滨江公园城市先行示范区战略合作协议》，发布《杨浦滨江创建市级公园城市先行示范区实施方案》，完成《杨浦绿地（湿地）保护专项规划》编制，加快把“城市中的公园”变为“公园中的城市”。

今年9月，《杨浦滨江公共空间无障碍环境建设导则》作为上海首个滨江公共空间无障碍环境建设导则正式发布，杨浦滨江正积极打造公共空间无障碍创新示范区，让残障人士、老年人等群体共享高品质生活，共享社会改革发展成果。

五大示范区建设，以不同的维度探索人民生活的理想场景，核心都是一个：把珍贵的滨水“第一立面”留给人民，努力让来者心动、观者心怡、居者心怡，让每一个人都能在杨浦滨江感受到温暖呵护，让每一个人在这里都能诗意栖居。

打造人民城市“样板间”

党的十八大以来，杨浦立足区域特色，奋

发有为、创新开拓，取得了巨大的发展成就，让人民群众真切感受到人民城市建设的硕果。十年蝶变，杨浦越来越YOUNG，最突出的成绩可以概括为“四新四优”。

一是以科技创新促进经济发展优质。杨浦坚持举创新旗、走创新路、打创新牌，成为了连续四年被国务院表彰的双示范基地和全国首批“科创中国”试点城区，地区生产总值由2012年的1235.1亿元跃升到2021年的1951.32亿元，区级财政收入从70.97亿元增加到143.01亿元，“创新杨浦”的“含金量”越来越高。

二是以城市更新促进城区面貌优美。统筹生产、生活、生态三大空间布局，既提升城区形象的“面子”，又做实群众满意的“里子”。杨浦滨江5.5公里岸线公共空间实现贯通开放，形成了“一桥两环五线五隧”的立体交通网络，全面完成了成片二级旧里以下房屋改造。

三是以推陈出新促进社会治理优化。充分调动各类主体参与城市治理的积极性、主动性、创造性，探索建立了社区政工师、规划师、健康师和社区党建顾问、法律顾问、社会治理顾问“三师三顾问”协同治理机制，形成了居民步行15分钟就能到达一个睦邻中心，每个睦邻中心至少有10个服务项目的“1510”睦邻服务圈。

四是以自我革新促进党建成绩优良。坚持人民至上，把人民城市理念作为指导思想写入党“十四五”规划和党代会报告，持续强

化思想政治引领，区域内涌现了“七一勋章”获得者黄宝妹、“人民教育家”于漪等一批全国先进典型，形成了各类优秀人才近悦远来、纷至沓来的生动局面，城区影响力和竞争力不断提升。

站在新的起点，杨浦牢记习近平总书记殷殷嘱托，突出“人民城市”和“创新发展”两大主题，加快推动高质量发展、实现高效能治理、创造高品质生活。

杨浦将全力打造人民城市的“样板间”，加快推动不成套旧住房改造、美丽家园建设等民心工程，全力打造更高水平的居住生活空间。全面激活创新发展的“动力源”，助力区域高校、科研院所加快实现关键技术攻关突破，加快形成在线新经济、现代设计、智能制造“三个千亿级”产业集群，全力打造全国融通创新发展标杆引领区。

抢抓新机遇布局新赛道

抢抓数字化转型新机遇，持续盘活存量、释放增量、激发流量、提升质量，全力打造“一带、一区、一圈”数字经济地标，引导数字经济产业集群集聚发展。

非凡成就来自非凡魄力。杨浦拿出占整个杨浦滨江区域近6成、共7.46平方公里的土地用作“长阳秀带”在线新经济生态园建设，推动“近代民族工业发祥地”向“在线新经

济产业首选地”转型升级。目前，已集聚美团、哔哩哔哩、字节跳动等一批领军企业，力争到2025年集聚30家以上头部企业、3000家以上创新型企业、产业规模超过3000亿元。杨浦滨江还将继续提升功能形象，滨江中北段将打造“研发创园”，加快推进“Z世代产城融合项目”，建设集科技创新、数字经济、研发转化、文化创意、休闲居住等功能于一体的高品质复合滨水区。

同时，杨浦区加快建设大创智数字创新实践区。布局元宇宙、节能环保等新赛道，积极承接市级数字孪生云上之城“建设，持续丰富应用场景，加快建设全国首个数字公园，努力形成“大象起舞、蚂蚁雄兵”的产业结构生态和“上下楼就是上下游、不出园就有产业链”的产业空间生态。

杨浦紧抓上海建设世界一流“设计之都”的重大机遇，以数字化助推传统设计产业拓展升级，加速打造环同济知识经济圈这一上海“设计之都”核心功能区和世界级“大创意”产业核心区。特别是作为上海唯一的国家智能社会治理实验综合基地，杨浦与同济大学深化区校联动，积极探索智能社会治理的政策体系、标准规范和体制机制，加快推动智能治理新技术、新模式、新场景落地生根、开花结果。截至2021年底，环同济总产出已达563亿元。

未来已来，奇迹还将不断发生。浦江畔，杨帆。谱华章，创未来！



③



④



⑤

- ② 杨浦滨江人民城市建设规划展示馆
- ③ 五角场夜景
- ④ 「长阳秀带」在线新经济生态园
- ⑤ 俯瞰共青森林公园效果图
- ⑥ 杨浦滨江人民城市建设规划展示馆

影像长廊